

我国转基因食品实行强制标识 消费者可不买

有的相信转基因食品安全可靠，有的人不论相关机构怎么证明都不愿吃转基因食品。选或不选，是每个人的自主权。

不过，面对身边琳琅满目的食品，许多关心健康的消费者发愁，怎么知道究竟是不是转基因？生活中有无可能完全避免转基因？那些在网上流传甚广的鉴别转基因食品的方法正确吗？记者就此采访了相关专家。琳琅满目的食品，怎么知道哪些是转基因食品？

主要看标识，与美国自愿标识、欧盟定量标识相比，我国实施按目录、定性、强制标识制度。

走进北京市朝阳路上的一家小型超市，记者在粮油区看到了多种品牌、种类和包装的食用油。调和油、葵花仁油、金胚玉米油、油菜籽油、一级大豆油、压榨花生油……眼花缭乱之际，一名导购大姐走过来推荐某品牌的花生油。“这种油不含转基因，卖得特别好，就是价格稍微贵点儿。”

仔细一看，花生油的瓶身上醒目地写着“纯物理压榨”、“非转基因”两行字，再拿起同品牌的食用调和油，在产品名称、配料表、保质期等产品说明的最末一行注有：“本产品所含大豆油的加工原料为转基因大豆。”再观察其他品种，记者发现凡是加工原料来源于转基因大豆的大豆油或调和油，都在产品说明中予以标注。

中国农科院生物技术研究所研究员黄大口介绍说，截至目前，我国共批准发放7种转基因作物安全证书，分别是耐储存番茄、抗虫棉花、改变花色矮牵牛、抗病辣椒、抗病番木瓜、转植酸酶玉米和抗虫水稻。但实现大规模商业化生产的只有抗虫棉和抗病毒木瓜，抗

病辣椒和耐储存番茄在生产上没被消费者接受，故未实现商业化种植，而抗虫水稻和植酸酶玉米没完成后续的品种审定，未进行商业化种植。

此外，进口用作加工原料的转基因作物有大豆、玉米、棉花、油菜和甜菜5种，其中转基因大豆数量最多。2012年，我国进口大豆数量达到5838万吨，大多为转基因大豆。这些大豆主要进入榨油厂作为食用油的加工原料。

“为满足消费者的知情权和选择权，我国实施与国外相比较为严格的按目录、定性、强制标识制度。”中国农业大学教授黄昆仑告诉记者，列入转基因标识目录并在市场上销售的5大类17种转基因生物在我国都需要标识，目前市场上的转基因食品如大豆油、油菜籽油及含有转基因成分的调和油均已标识，消费者只需在购买时认真查询即可鉴别。

其他国家对转基因的标识问题如何规定

黄昆仑介绍说，美国是转基因食品生产和应用的大国，市场上以转基因大豆、玉米、油菜、番茄和番木瓜等植物为来源的转基因食品超过3000个种类和品牌，但美国对转基因产品实行自愿标识制度。“在美国，食品标注或不标注‘转基因’由食品公司自愿决定，但标识必须真实，不能对消费者产生误导。”

欧盟则实施定量标识制度，即规定食品中某一成分的转基因含量达到该成分的0.9%时须标识，在此阈值之下的可不标识。

转基因食品传言，多少是真的

关于转基因食品，流传着很多传说，如“欧盟、日本都不吃转基因食品”、“我国土豆削皮切丝后不变黑，都是转基因的”，“我国大量进口转基因大豆，豆腐、豆浆也都是转基因做的”等等，这些传言是真的吗？专家对此一一解答。

“欧盟、日本都不吃转基因食品”。真相是：欧盟1998年，批准了转基因玉米在欧洲种植和上市，获得授权的转基因玉米就有23种、油菜3种、土豆1种、大豆3种、甜菜1种。除了极少数是作饲料或工业用途，绝大部分都是用于食品。2010年共有10种转基因作物拿到了许可（欧盟网站）；2012年，西班牙、葡萄牙、捷克、斯洛伐克、罗马尼亚5个国家批准种植转基因作物（ISAAA）。

日本连续多年都是全球最大的玉米进口国、第三大大豆进口国，2010年日本进口了14343万吨美国玉米、2347万吨美国大豆，其中大部分是转基因品种。

“我国土豆削皮切丝后不变黑，都是转基因的”。真相是：我国没有种植转基因土豆，全球也没有任何国家批准转抗多酚氧化酶基因土豆的商业化种植。土豆切丝或削皮后是否变黑（褐变）与品种以及环境条件等都有很大关系。变黑的快慢和程度主要决定于酚类物质的含量、多酚氧化酶的活性，以及是否经过低温冷藏等有关。

“我国大量进口转基因大豆，豆腐、豆浆也都是转基因做的”。真相是：进口转基因大豆脂肪含量高而蛋白质含量较低，适合榨油而不适合做豆腐，市售豆制品多为国产非转基因大豆制作，无需忧虑。

“水果蔬菜不容易坏就是转基因产品”。

真相是：品种之间的储藏性差距很大，有些果蔬品种天生耐储藏，比如国光苹果皮厚，不放进冷库也能储藏三至六个月，而且皮厚、蜡质层厚，也相对不容易受到霉菌的攻击。此外，蔬菜水果都有自己的保存条件，只要按条件储藏，就能保存很久，比如说完整的西瓜能存放半个月以上，完整的洋葱、胡萝卜在家里放一周也没问题。

“有机食品不含转基因”。真相是：有机食品要求严格按照有机生产规程，不使用任何化学合成的农药、肥料、化学防腐剂等合成物质，不使用基因工程生物及其产物。也就是说，通过正规机构认证的有机食品的确不含转基因成分。但有机食品产量不高，价格较高，不可能大量普及。

生活中有无可能完全避免转基因

黄昆仑表示，是否选择转基因食品是公众的自由。我国规定凡是原料采用进口的或者我国批准种植的转基因农产品及其直接加工品的食品都是转基因食品。对于转基因食品，其安全性是通过安全评价得出的，即通过安全评价，获得安全证书的转基因产品是安全的，可以放心食用。

有的人表示疑惑：“我在家做饭用花生油，但是不是出去吃饭还是可能吃到大豆油炒的菜呢？”

“消费者不必为此太过担心，转基因大豆中的转基因成分是抗虫蛋白和核酸，但大豆油的主要成分是脂肪而非蛋白质，几乎测不出所谓‘外来基因’的产物。消费者接触到的用大豆油加工出的食品，转基因成分更是微乎其微。在欧洲，转基因成分在0.9%以下的

都无需标识，不认为其是转基因食品。”黄昆仑说。

要做到饮食的营养和安全，黄昆仑建议关键是保证食物多样性，做到营养均衡。“营养均衡是机体正常的基本保障。日常饮食中要多吃水果蔬菜及粗粮，肉奶适量，均衡饮食，不能长期选择某种有偏好的食品，也不能迷信任何单一的食物会有神奇功效。”

国家食品安全风险评估中心研究员徐海斌表示，食品安全都是相对的，没有绝对安全的食品。比如对大多数人来说营养丰富的鸡蛋和牛奶，对于少数过敏体质的人来说就是导致过敏的罪魁祸首。联合国（微博）粮农组织就把牛奶、鸡蛋、鱼、甲壳类（虾、蟹、龙虾）、花生、大豆、核果类（杏、板栗、腰果等）及小麦8类食物列为常见过敏食物。

中国农业大学食品学院副教授范志红表示，对于多数只关心健康的消费者来说，远离转基因农产品并不是获得健康的关键所在。只吃非转基因食品，并不意味着自己的饮食健康质量能够有效提高。希望公众更多关注膳食的营养平衡，而并非只是纠结于一种食品是否是转基因食品。比如说，炸薯片不利于健康，无论它是用转基因马铃薯做的，还是用非转基因马铃薯做的，都一样不健康。“如果我们经常吃油炸熏烤食品，吃甜食喝甜饮料，就算全部是非转基因，也不可能常保健康。”“健康的生活方式最重要。”范志红说：“做做起的运动健身、烟酒无度、生活不规律，经常处于压抑或焦虑之中……这些才是最伤害健康的事情！吃的食料中有没有转基因的食材，是进口的还是国产的，对于促进健康而言，实在不是什么关键问题。”

（来源：腾讯财经）

中国油企进军能源链高端 全球能源版图中心西移

10月21日，巴西里贝拉石油区块招标会在巴西里约热内卢举行，中国石油天然气集团公司（简称“中石油”）、中国海洋石油总公司（简称“中海油”）两家中国企业最终与巴西国家石油公司、法国道达尔、壳牌石油等3家企业组成联合体作为唯一投标方中标，获得了勘探和开采权。

巴西欢迎中国企业参与能源开发

被外界视为深海“明珠”的里贝拉石油区块位于巴西东南部海域桑托斯盆地，预计原油储量80亿至120亿桶，是全球迄今为止单次拍卖的储量最大的石油区块。其原油预期储量相当于巴西全国已探明原油总储量的80%。

中国公司参与竞标引起广泛关注。业界普遍认为，这显示出中国油企力求扩大在全球能源布局，同时也预示着中国油企开始进军能源产业链高端。此次有两家公司中标参与里贝拉的开采，从一定程度上改变了中国在巴西能源投资格局。此前中国公司的投资大多集中在成熟油田上，这是首次在勘探阶段介入巴西石油资源开发，为中国企业今后与南美及其他国际企业的合作积累经验。

摩根大通集团石油权益分析师卡瓦罗认为，与巴西国家石油公司合作，中方可以充分借鉴其深海开采经验。

巴西能源研究公司总裁毛乌里西奥在接受记者采访时表示，巴西石油最大的优势就是油品极佳且技术相对成熟。同时巴西国内关于石油勘探及开采的法律环境较为完善，给大型跨国油企提供了非常好的开采环境。巴西的能源开发需要资金，政府非常欢迎中国企业参与能源开发。

巴西全国工业联合会分析师若昂多·埃米奥·帕多瓦尼告诉记者，近期一系列深海盐下层石油的发现，使得巴西境内的石油储备大幅增长，在能源自给的基础上，巴西需要寻找新的出口市场。

全球能源版图中心开始西移

随着常规石油产量将达到瓶颈并开始下降，非常规石油的出现让世界能源格局的核心，正悄然从中东向西半球转移。西半球三种关键的非常规油气资源，分别是加拿大的油砂、美国的页岩气以及近期发现的巴西的深海盐下层石油。

美国剑桥能源咨询公司总裁丹尼尔·耶金认为，巴西的深海石油资源正是构成这一世界新能源版图中心的重要一部分。

10月23日，巴西国家石油管理局宣布，在其北部塞拉希培州附近海域又发现了大规模盐下层石油，目前初步探明的储量可达10亿到20亿桶，为油品极佳的轻质油，占目前巴西已探明石油储量的6%到12%（不包括盐下层石油）。这一发现更加巩固了巴西能源大国的地位。毛乌里西奥认为，巴西深海石油潜力巨大，

在未来能源资源市场上的地位将显著增强。

根据2013年《BP世界能源统计年鉴》发布的数据，全球消耗最多的能源仍为石油、煤炭和天然气，分别为33%、30%和24%。截至2012年底，中东地区的已探明石油储量仍为全球最高，占全球份额的48.4%。包括巴西在内的中南美洲地区的已探明石油储量紧随其后，为19.7%。其中已探明石油储量最多的国家为委内瑞拉，为2976亿桶；巴西位于第十五位，是153亿桶。巴西塞拉希培州附近盐下层油田的发现使巴西在全球的排名上升至11位，将与中国的已探明石油储量相当，达173亿桶。

2011年英国投资银行巴克莱资本发布的《全球能源展望》报告估计，到2015年，巴西盐下层石油占本国石油开采的份额将从目前的2%上升至18%，2020年有望占比40.5%。初步估算，如果资金和技术按计划到位，到2020年，巴西盐下层石油的日产量就接近200万桶，相当于委内瑞拉的两倍，届时巴西将成为拉美石油的重心。

拉美加大对亚洲油企“推销”力度

石油流向的变化，将对国际格局带来深远影响。这些新石油资源在美国“后院”的出现，尽管给美国企业带来新的投资机遇，但随着美国国内能源需求自给趋势的加强，拉美国家开始寻求能源出口的多元化，美国与这些国家的“能源关系”正在发生变化。

《BP世界能源统计年鉴》的数据表明，美国自身石油产量大幅增加，美国石油净进口量下降93万桶/日，比2005年的峰值减少36%。近几周来，越来越多的拉丁美洲原油出口商为摆脱在美洲地区的出口不利，开始寻求在中国、印度等亚洲国家的市场扩展。

据美国能源信息管理局近期公布的数据，在10月第一周，美国炼油厂的原油进口量已下降到每天1498万桶，较上个月减少100万桶。由于美国本国页岩气勘探业的发展及其加大对邻国加拿大石油资源的进口，近期美国对拉美原油进口量一直在下降。今年头7个月，美国从拉美的石油进口比去年同期减少了14.2%。

与此同时，印度炼油企业已增加在拉丁美洲的原油购买量，占其10月原油进口总量的13%，较去年同期增加了3%。拉美油气分量在全球市场上的增加，为经济迅速发展的亚洲国家寻求能源安全提供了机遇。此次11家参加里贝拉油块竞标的公司中，就有6家来自亚洲。

委内瑞拉、哥伦比亚、秘鲁等国目前也在加大向亚洲油企“推销”能源资源的力度。目前，拉美地区的能源开发普遍存在的问题是资金和技术短缺。墨西哥驻华大使胡利安·本图拉日前也表示，当前墨西哥国内正就能源改革法案进行审议，相信通过后的新法案会包括中国企业在内的外国企业带来广阔的参与前景。

（来源：人民日报）

养老金改革首要是破除双轨制

编者按

今年初，决策层提出要扎实做好“群众关心、社会关注、牵一发动全身的事”。我们认为，养老金筹集和使用事关每一个人，而且关系到一代又一代人，堪称牵一发动全身的典型。我国处在经济社会转轨的关键时期，且各地经济发展水平差异较大，在这种背景下如何解决好养老金的公平、延续和激励问题，并不是一件容易的事。不过，在民生指标越来越成为衡量执政成果和目标的今天，这个硬骨头必须要啃了。我们认为，首当其冲的就是果断破除双轨制，其次是建立起长治久安的长效机制。党的十八届三中全会即将召开，作为一块制度硬骨头，有关养老金制度的突破已经来临。

■ 左永刚 / 文

人社部“泛泛吹风”透露政策方向全国统筹、延长缴费年限、双轨制合并以及养老金保值增值等焦点问题都应该在这次改革中做出规划

全国统筹、延长缴费年限、双轨制合并以及养老金保值增值等焦点问题都应该在这次改革中做出规划

前不久，多部委组织专家针对养老制度改革召开了闭门会议，具体政策还在研究中。”近日，人力资源和社会保障部副部长胡晓义透露。

据了解，10月15日至16日召开的闭门会议，来自4家国内研究机构和3家国际研究机构的专家讨论了双轨合并、延长养老保险缴费年限、全国统筹养老金等养老制度改革顶层设计等焦点问题，并达成一定程度上的共识，但相关部门并没有发表具体意见。

据悉，截至目前，养老保险还有约两亿人未覆盖，大部分是就业流动性强的农民工。

对于社保待遇水平的后续工作，胡晓义表示，一是要建立社保待遇的正常调整机制；二是要完善社保待遇与缴费更紧密联系的激励机制；三是要推动多层次社会保险的发展。

双轨制合并或将有结果

据胡晓义介绍，下一步工作的重点，一是要改革机关事业单位养老保险制度；二是要完善社会保险跨地区转移接续政策；三是要推进社会保险城乡统筹。

从1949年后的计划经济年代，到1978年之后的改革开放年代，再到开始迈向老龄化社会之时，中国的养老制度一直随着社会的变迁而不断修订。回顾我国养老制度的推

进过程发现，机关事业单位的养老制度改革曾在上世纪50年代讨论未果至今仍处在试点阶段。

从《公务员法》到十六届六中全会的决定，再到十七大报告，一次次把推动机关、事业单位的养老保险制度改革写入其中。但直到2007年，国务院也只是通过了一个《事业单位工作人员养老保险制度改革试点方案》，继续在广东、上海等五个地方试点。但以上海为例，其实最早在1993年就已开始了试点。

胡晓义说，“双轨制”、“待遇差”问题的存在虽然有历史的、客观的原因，但差距过大，必然导致社会不公。要在不断提高企业退休人员基本养老金水平的同时，改革机关事业单位养老保险制度。

胡晓义透露，为实现社保制度更加公平，下一步人力资源和社会保障部的工作重点首先就是改革机关事业单位养老保险制度。人力资源和社会保障部也会及早提出合理建议，但目前并轨问题暂无明确时间表。

延长退休时间转向延长缴费年限

此次推进养老制度顶层设计改革，早在去年就因“延长退休时间”引起全社会的警觉，因为这不仅涉及到退休时间问题，更关联着当前社会就业尤其是年轻人的就业问题。

翻阅历史发现，每次涉及养老保险的政策或者决定都引起了广泛关注。从新中国成立后，《劳动保险条例》的起草，到1991年国务院颁布的《关于企业职工养老保险制度改革的决定》，再到2010年《中华人民共和国社会保险法》的出台，无一不在当时引起广泛讨论。

时间推移到2012年6月份，人力资源和社会保障部有关负责人称“相应推迟退休

年龄已是一种必然趋势”。一石激起千层浪，据当时网上调查，反对者达到九成以上。半个月后，人力资源和社会保障部再度表态：“延迟退休政策要非常慎重。一些媒体所说的‘退休年龄提高至65岁甚至更晚’，不会在近期立刻实施。”

从去年至今，不仅即将退休的人担心延长退休时间，不少年轻人也开始担心就业和养老金缺口和贬值的问题。

直到今年上述闭门会议之前，全社会讨论养老制度改革热度达到沸点。闭门会议结束后的第五天（10月21日），在媒体的再三追问下，胡晓义表示，要完善社保待遇与缴费紧密联系的激励机制，强化多缴多得的机制。因为缴费年限与待遇是直接关联的，缴费时间越长，待遇相对越高。

胡晓义称，希望职工能在整个职业生涯中都缴费，居民参保者在有缴费能力时也持续缴费。

全国统筹养老保险势在必行

胡晓义表示，要建立社保待遇的正常调整机制，以工资增长、城乡居民收入水平提高、物价变动等为重要参数，统筹考虑各群体，形成有规划、有规则的调整社保待遇的机制。

“全国统筹”已经成为国内不少研究学者的共识，清华大学就业与社会保障研究中心主任杨燕绥在接受记者采访时表示：“我国的养老金制度严重碎片化，结构不清晰。”

“十二五”期间，我国要转变经济发展方式、改善民生，养老金制度必然需要调整结构。”

摆在养老制度改革面前不能忽略的就是科学设计我国城乡养老保险制度整合的目

标，只有充分考虑统筹城乡社会保障制度构建的总体要求，才能实现养老保险体系可持续发展这一关键。

对此，中山大学社会保障研究中心主任申曙光在接受记者采访时表示：“目前，我国的社会保障体系发展大体上已经走完了第一个阶段，进入了一个新的发展阶段。如果说第一个阶段主要是顺应经济体制改革而对社会保障体制进行‘被动式’改革的话，第二个阶段则是根据社会保障内在的发展规律、存在的问题，以及与未来经济社会发展的种种不适应进行主动的制度调整。这应当是我国社会保障体系‘升级’的基本内涵。”

随着中国人口老龄化的加剧、离退休人数增长的速度快于参加养老保险人数的增长，中国养老保险的支付压力越来越大。“中国现行的养老保险制度乃至整个社会保障制度，是非改革不可的，不然将不可持续。”

中国社会科学院社会政策研究中心秘书长唐钧曾强调。

全国统筹、延长缴费年限、双轨制合并以及养老金保值增值等焦点问题都应该在这次改革中做出规划。养老制度是中国社会保障的核心组成部分，而中国社会保障升级是中国经济升级版的不可或缺的版图，也是“中国梦”的基础保障。对于养老保险制度顶层设计，我们拭目以待。